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ВСТУП
Пшениця м’яка озима (Triticum aesti- 

vum L.) залишається однією з провідних 
зернових культур України, визначаючи 
рівень продовольчої безпеки держави та 
експортний потенціал аграрного сектору. 
Формування стабільної продуктивності та 
високої якості зерна є пріоритетним напря-
мом сучасної селекції, особливо в умовах 
кліматичних змін, що зумовлюють істотні 
коливання температурного режиму й зво-

ложення в різних агрокліматичних зонах. 
Адаптація нових сортів до специфічних 
умов вирощування та підвищення їх плас-
тичності та стабільності продуктивності є 
ключовими завданнями агроекологічних 
досліджень останніх років [1; 2].

Ґрунтово-кліматичні умови України, 
що охоплюють Полісся, Лісостеп і Степ, 
формують різноспрямований вплив на ріст, 
розвиток і якість зерна пшениці. Тому ви-
значення реакції нових сортів пшениці ози-
мої на варіювання умов середовища має 
важливе значення для зональної селекції 
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Урожайність і якість зерна пшениці м’якої озимої (Triticum aestivum L.) значною мірою 
визначаються поєднанням генетичних особливостей сорту та ґрунтово-кліматичних 
умов вирощування. В умовах кліматичних змін особливої актуальності набуває оцінка 
адаптивності нових сортів у різних агроекологічних зонах України. Метою досліджень 
було встановити особливості формування урожайності та основних показників якості 
зерна нових сортів пшениці м’якої озимої залежно від ґрунтово-кліматичної зони ви-
рощування. Польові дослідження проведено у 2022/23–2023/24 рр. у зоні Степу, Лісо-
степу та Полісся на 17 пунктах випробування Українського інституту експертизи 
сортів рослин. Об’єктом досліджень були 28 сортів вітчизняної та зарубіжної селекції. 
Урожайність сорту оцінювали шляхом порівняння з умовним стандартом, сформованим 
на основі середніх значень сортів, зареєстрованих у Державному реєстрі сортів рослин, 
придатних для поширення в Україні, протягом попередніх п’яти років. Статистичну 
обробку даних здійснювали методами описової статистики з використанням показ-
ника найменшої істотної різниці (НІР₀,₀₅). У результаті досліджень установлено, що 
найвищий рівень урожайності пшениці м’якої озимої формувався в умовах Лісостепу  
(у середньому 8,4–9,0 т/га), тоді як у Степу та Поліссі показники були нижчими. Усі 
досліджувані сорти забезпечили приріст урожайності порівняно з умовним стандар-
том. Найвищу та найстабільнішу продуктивність у різних зонах вирощування сформу-
вав сорт ДСВ 2129120. Аналіз якісних показників зерна показав чітко виражену зональ-
ну залежність: середній вміст білка та сирої клейковини зменшувався з півдня на північ. 
Найвищі показники якості зерна та їх відносну стабільність між зонами забезпечили 
сорти Хаптер, Інвіктус і Білоцерківчанка. Отримані результати підтверджують 
визначальну роль ґрунтово-кліматичних умов у реалізації продуктивного потенціалу 
сортів пшениці м’якої озимої та свідчать про доцільність зонально орієнтованого до-

бору сортів для підвищення ефективності виробництва зерна в Україні.
Ключові слова: Triticum aestivum L., урожайність, сортовипробування, білок та клей-

ковина, адаптивність сортів, ґрунтово-кліматичні зони, селекційний потенціал.

©	�Г .А. Дутова, С.О. Ткачик, С.О. Ляшенко,  
А.М. Кирильчук, 2026



182 agroecological  journal • No. 1 • 2026

Г.А. Дутова, С.О. Ткачик, С.О. Ляшенко, А.М. Кирильчук

та впровадження адаптивних сортів у ви-
робництво [3; 4]. Зростаюча аридизація 
клімату у південних регіонах України та 
зниження вологи у критичні фази розвитку 
культури потребують створення сортів із 
підвищеною посухостійкістю, екологічною 
стабільністю та збереженням високих по-
казників якості зерна [5; 6].

Тому, аналіз сучасних наукових джерел 
свідчить, що дослідження сортів пшениці 
м’якої озимої в різних ґрунтово-кліматич
них умовах України має як теоретичне, так  
і практичне значення. Залишається актуаль- 
ним питання комплексної оцінки нових сор- 
тів за урожайністю та якісними показни-
ками зерна з урахуванням регіональних 
особливостей та кліматичних викликів.

Метою дослідження було оцінити уро-
жайність і показники якості зерна сортів 
пшениці м’якої озимої (Triticum aestivum L.) 
різного генетичного походження залежно 
від зони вирощування з урахуванням взає
модії «генотип × середовище».

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

За результатами численних досліджень, 
продуктивність пшениці озимої визнача-
ється комплексом генетичних, агротехніч-
них та екологічних чинників, серед яких 
ключовими є генотип сорту, погодні умови 
року, рівень агрофону та попередник [7; 
8]. Сучасні сорти характеризуються знач
ною диференціацією за врожайністю, що 
зумовлено як потенціалом генотипу, так 
і його реакцією на змінність умов середо
вища [9; 10].

Г.А. Дутова та ін. [9] показали, що нові 
сорти пшениці м’якої озимої істотно від-
різняються за показниками урожайності 
та якості зерна залежно від регіону виро
щування. Аналогічні результати отримано  
А.М. Кирильчуком та ін. [10], які встано
вили значну пластичність окремих геноти-
пів і виділили сорти з високою стабільністю 
продуктивності в різних ґрунтово-кліма
тичних умовах України.

А.В. Панфілова та М.М. Корхова [11] 
підкреслили, що в умовах Південного Сте-
пу визначальним чинником для реалізації 

потенціалу сорту є рівень зволоження у 
період кущення та наливу зерна. О.В. Ба- 
раболя та Р.О. Яновський [12] також під-
твердили, що у центральних регіонах 
України найвищі показники урожайності 
формуються за збалансованого поєднання 
опадів і температури під час колосіння.

М.В. Радченко зі співавт. [13] довели, 
що походження сортів впливає на форму-
вання білковості та натури зерна: сорти 
селекції українських наукових установ де-
монструють кращу стабільність якості по-
рівняно з іноземними аналогами. Подібні 
закономірності щодо взаємодії генотипу 
й умов вирощування відзначали Y. Kaya 
і M. Akcura [8], вказуючи на необхідність 
оцінювання генотип × середовище для 
підбору сортів із високим адаптивним по-
тенціалом.

Вітчизняні дослідження підтверджу-
ють, що показники урожайності та якості 
значною мірою залежать від адаптивної 
здатності сортів [14; 15]. За умов недо-
статнього зволоження найвищу стабіль-
ність продуктивності забезпечують сорти 
зі збалансованими морфофізіологічними 
ознаками, що сприяють ефективному ви-
користанню вологи [1; 3].

Значну увагу в сучасних роботах приді-
лено також екологічній стабільності нових 
сортів і напрямам селекції з урахуванням 
кліматичних викликів [2; 5]. Встановле-
но, що підвищення температурного фону 
та зменшення опадів вимагають розробки 
сортів із коротшим вегетаційним періо-
дом, підвищеною жаро- та посухостійкістю, 
без втрати хлібопекарських властивостей  
зерна.

Роботи Т. Hellemans [16] і Г.П. Жемели 
[17] зі співавт. свідчать, що технологічна 
якість зерна значною мірою зумовлена 
сортовими особливостями та управлінням 
агротехнікою — передусім удобренням, 
сівозміною та обробітком ґрунту. Тому, 
оптимізація агротехнологій у поєднанні 
з добором адаптованих сортів є основою 
стабільного виробництва високоякісного 
зерна пшениці озимої в Україні.

Отже, аналіз літературних джерел 
свідчить, що сучасні сорти пшениці ози-
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мої характеризуються високим потенціа-
лом урожайності та адаптивності, проте їх 
реалізація істотно залежить від погодних 
умов та агротехнологічних заходів. Селек-
ція спрямована на створення екологічно 
пластичних і стабільних сортів із високими 
якісними показниками зерна. У контексті 
змін клімату перспективним є комплекс
ний підхід, що поєднує генетичний по-
тенціал сортів із оптимізацією технологій 
вирощування.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ 
ДОСЛІДЖЕНЬ

Дослідження показників господарської 
придатності сортів пшениці м’якої озимої 
проводили за кваліфікаційної експертизи 
у 2022/23–2023/2024 рр. на 17-ти пунктах 
досліджень Українського інституту експер
тизи сортів рослин (УІЕСР), які знахо
дяться у трьох ґрунтово-кліматичних зо- 
нах: у Степу (Дніпропетровська, Кірово-
градська, Одеська філії), Лісостепу (Він
ницька, Сумська, Тернопільська, Харків-
ська, Черкаська, Чернівецька, Київська 
спеціалізована філії) та Поліссі (Волин-
ська, Закарпатська, Івано-Франківська, 
Львівська, Рівненська, Чернігівська, Хмель- 
ницька філії).

Об’єктом дослідження були 28 сортів 
пшениці м’якої озимої вітчизняної та за-
рубіжної селекції, допущені до державного 
сортовипробування або включені до Дер-
жавного реєстру сортів рослин, придат-
них для поширення в Україні (реєстрація 
2024 р.), та рекомендовані для відповідних 
ґрунтово-кліматичних зон.

А саме: ТОВ «Агрофірма Колос» (АФК 
ЮНІОН, АФК ПРЕМІУМ, АФК ФЕН
ТЕЗІ); ННЦ «ІЗ НААН» (Вікторія Полісь-
ка); ТОВ «Українське насіння» (Шамбері, 
Антік, Авіньйон); Інституту фізіології рос-
лин НАНУ (Звенигора, Родослава, Київ
ська 20, Адама); Носівської СДС МІП 
імені В.М. Ремесла НААН (Бурштин Но-
сівський); СГІ–НЦНС (Королева одеська, 
Олімпія одеська, Савеліна, Сага, Фаворит-
ка одеська, Ягідка одеська); Білоцерківської 
ДСС ІБКЦБ НААН (Білоцерківчанка, Со-
пілка); зарубіжних компаній — DSV AG 

(ДСВ 2129119, ДСВ 2129120), Limagrain 
Europe (ЛГ Стрімак, ЛГ Арагоніт), Strube 
Research GmbH & Co.KG (Вальтер, Хаптер, 
Інвіктус, Валлонія).

Ґрунти дослідних ділянок характерні 
для відповідної зони вирощування. Їхня 
облікова площа — 25 м2, розміщення рен-
домізоване, повторність чотириразова.  
Урожайність визначали шляхом суціль-
ного обмолоту облікових ділянок із пере-
рахунком на стандартну вологість зерна. 
Показники якості зерна (вміст білка, сирої 
клейковини) визначали за загальноприй-
нятими методиками кваліфікаційної екс-
пертизи сортів рослин.

Польові дослідження здійснювали від-
повідно до методичних рекомендацій щодо 
кваліфікаційної експертизи сортів рослин 
на придатність до поширення в Україні, 
зокрема загальної частини «Методика про-
ведення кваліфікаційної експертизи сор-
тів рослин на придатність до поширення 
в Україні (Загальна частина)» [18]. Лабо-
раторні дослідження виконували згідно з 
методикою визначення показників якості 
продукції рослинництва «Методикою про-
ведення кваліфікаційної експертизи сор-
тів рослин на придатність до поширення 
в Україні. Методи визначення показників 
якості продукції рослинництва» [19].

Статистичну обробку результатів здійс
нювали методами описової статистики (се-
реднє значення, мінімальні та максимальні 
показники, розмах варіації) з використан-
ням програмного забезпечення Microsoft 
Excel. Достовірність різниць між середніми 
значеннями оцінювали за критерієм най-
меншої істотної різниці (НІР0,05).

Показники врожайності досліджувано-
го сорту порівнювали з умовним стандар-
том — середнім значенням відповідного 
показника для сортів, які були випробувані 
протягом попередніх п’яти років у межах 
тієї самої ґрунтово-кліматичної зони та 
блоку досліджень «Методика проведення 
кваліфікаційної експертизи сортів рослин 
на придатність до поширення в Україні 
(Загальна частина)» [18].

У період вегетації пшениці м’якої озимої 
в кожному пункті досліджень визначали 
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середньодобову температуру та кількість 
опадів і розраховували середнє значення в 
межах ґрунтово-кліматичної зони.

У 2022/23 р. агрометеорологічні умови 
були неоднорідними (рис. 1; 2).

Осінній період відзначався надмірними 
опадами й перезволоженням ґрунту, що 
зумовило пізні строки сівби озимини, од-
нак створило достатні запаси вологи. Зи-
мівля культур пройшла сприятливо зав- 
дяки м’яким температурам (на 2–3°С вище 

норми) та незначному промерзанню ґрун-
ту. Весняно-літня вегетація відбувалася за 
помірних температур і достатнього зволо-
ження, що привело до формування репро-
дуктивних органів у сприятливих умовах. 
Улітку 2023 р. спостерігалася помірна тем-
пература та підвищена кількість опадів (на 
18,4 мм більше норми), що забезпечило 
високі врожаї.

Осінь 2023 р. характеризувалася різ-
ким дефіцитом вологи, особливо у вересні, 

Рис. 1. Середньодобова температура повітря в період вегетації пшениці м’якої озимої

Рис. 2. Кількість опадів у період вегетації пшениці м’якої озимої
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коли кількість опадів на більшій частині 
території становила лише 10–20% норми. 
Це спричинило ґрунтову і повітряну по-
суху та ускладнило своєчасну сівбу. Лише 
в другій половині жовтня випадання дощів 
зумовило відновлення запасів вологи та 
сприятливі умови для укорінення рослин. 
Стан озимини на час припинення осінньої 
вегетації оцінювався переважно як добрий 
(67% посівів).

Зимовий період 2023/24 рр. був теп
лим, із частими відлигами, що сприяло 
відновленню вегетації в окремі періоди. 
Такі умови були особливо важливими для 
південних областей (зокрема Одеської), 
де осіння посуха затримала розвиток рос-
лин. Навесні і влітку 2024 р. спостеріга-
лися значні температурні коливання, зок
рема надзвичайно високі температури (до 
+39–41°С у липні), що наближалися до 
історичних максимумів і мали негативний 
вплив на формування врожаю.

У всіх зонах зафіксовано вище серед- 
ньої температури (+2–5°С), що підтвер- 
джує загальне потепління (див. рис. 2). Кіль-
кість опадів також переважно перевищува-
ла норму, особливо на Поліссі (+269 мм  
у 2022/23 р.). Найбільший ризик для вро-
жайності створювало поєднання осінньої 
посухи (2023 р.) та екстремальної спеки 
(липень 2024 р.).

Отже, агрокліматичні умови періоду 
2022/23–2023/24 рр. відзначалися висо-
кою мінливістю: поєднанням надмірного 
зволоження в осінній період 2022 р. із по-
дальшою сприятливою зимівлею та весня-
ною вегетацією, а також осінньої посухи 
2023 р. з екстремальними високими літні-
ми температурами в 2024 р.

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Дослідження сортів рослин у межах  
окремих природно-кліматичних зон є важ-
ливим елементом науково обґрунтованої 
оцінки їх продуктивного потенціалу та 
адаптивності. Отримані експериментальні 
дані слугують інформаційною основою для 
формування рекомендацій щодо доціль-
ності вирощування сортів у конкретних 

умовах, а також мають практичне значення 
для виробництва та сортового добору.

Результати досліджень свідчать, що 
ґрунтово-кліматичні умови істотно впли-
вають на рівень урожайності пшениці м’я
кої озимої. За період 2022/23–2023/24 рр. 
середні показники урожайності відчутно 
відрізнялися між зонами вирощування. 
Найвищі значення зафіксовано в умовах 
Лісостепу, де середня урожайність станови-
ла 8,4 т/га, тоді як на Поліссі вона дорівню-
вала 7,5 т/га, а в зоні Степу — 6,1 т/га.

Для порівняльної оцінки використа-
но базову групу сортів, зареєстрованих у 
Державному реєстрі сортів рослин, при-
датних для поширення в Україні, протягом 
попередніх п’яти років, середні значення 
врожайності яких прийнято за «умовний 
стандарт». У межах цієї групи урожайність 
становила 5,50 т/га у Степу, 7,07 — Лісосте-
пу та 6,34 т/га на Поліссі. Тому, всі дослі-
джувані сорти в кожній із зон забезпечили 
приріст урожайності порівняно з умовним 
стандартом.

Найвищу середню урожайність за пе-
ріод досліджень сформував сорт ДСВ 
2129120 — 7,22 т/га. У зоні Степу врожай-
ність цього сорту перевищувала умовний 
стандарт на 1,72 т/га, у Лісостепу — на 1,91, 
а на Поліссі — на 1,63 т/га, що свідчить про 
його високий рівень адаптивності до різних 
умов вирощування.

Найнижчі показники урожайності се- 
ред досліджуваних сортів відмічено у сорту 
АФК ЮНІОН, який у зоні Степу сфор-
мував 5,6 т/га зерна (табл. 1). Водночас 
навіть цей сорт у більш сприятливих умо-
вах Лісостепу та на Поліссі демонстрував 
істотне зростання продуктивності.

В умовах Лісостепу максимальну вро-
жайність — 8,98 т/га — також забезпечив 
сорт ДСВ 2129120, що на 1,91 т/га (27,0%) 
перевищувало рівень умовного стандар-
ту для цієї зони. На Поліссі врожайність 
сортів змінювалася в межах від 6,99 т/га  
у сорту Білоцерківчанка до 8,08 т/га у сор-
ту ЛГ Арагоніт.

Аналіз урожайності сортів пшениці 
м’якої озимої зарубіжної селекції показав, 
що в середньому за роки досліджень вона 
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Таблиця 1. Урожайність сортів пшениці м’якої озимої залежно від зони вирощування 
(2022/23 та 2023/24 рр.)

Назва сорту Країна 
походження

Урожайність, т/га Приріст до умовного 
стандарту, т/га

Степ Лісостеп Полісся Степ Лісостеп Полісся

«Умовний стандарт»* — 5,50 7,07 6,34 — — —

АФК ЮНІОН UA 5,60 7,43 7,19 0,10 0,36 0,85

АФК ПРЕМІУМ UA 5,90 8,33 7,44 0,40 1,26 1,10

АФК ФЕНТЕЗІ UA 5,70 7,21 7,17 0,20 0,14 0,83

Вікторія Поліська UA 6,24 8,16 7,61 0,74 1,09 1,27

Шамбері UA 6,60 8,78 7,25 1,10 1,71 0,91

Антік UA 5,74 8,38 7,54 0,24 1,31 1,20

Авіньйон UA 6,13 8,76 7,78 0,63 1,69 1,44

ЛГ Стрімак FR 5,83 7,99 7,72 0,33 0,92 1,38

ЛГ Арагоніт FR 6,34 8,80 8,08 0,84 1,73 1,74

Звенигора UA 6,22 8,45 7,78 0,72 1,38 1,44

Родослава UA 6,72 8,77 7,57 1,22 1,70 1,23

Київська 20 UA 5,71 8,20 7,67 0,21 1,13 1,33

Адама UA 6,42 8,30 7,67 0,92 1,23 1,33

Бурштин Носівський UA 6,17 8,41 7,14 0,67 1,34 0,80

Королева одеська UA 6,17 8,48 7,42 0,67 1,41 1,08

Олімпія одеська UA 6,35 8,66 7,43 0,85 1,59 1,09

Савеліна UA 6,21 8,33 7,01 0,71 1,26 0,67

Сага UA 6,10 8,86 7,42 0,60 1,79 1,08

Фаворитка одеська UA 5,97 8,25 7,23 0,47 1,18 0,89

Ягідка одеська UA 5,94 8,52 7,42 0,44 1,45 1,08

ДСВ 2129119 DE 6,16 8,21 7,51 0,66 1,14 1,17

ДСВ 2129120 DE 7,22 8,98 7,97 1,72 1,91 1,63

Білоцерківчанка UA 5,67 8,05 6,99 0,17 0,98 0,65

Сопілка UA 6,08 8,48 7,35 0,58 1,41 1,01

Вальтер DE 6,06 8,44 7,32 0,56 1,37 0,98

Хаптер DE 6,16 8,46 7,47 0,66 1,39 1,13

Інвіктус DE 5,81 7,88 7,55 0,31 0,81 1,21

Валлонія DE 6,56 8,53 7,83 1,06 1,46 1,49

Середнє 6,1 8,4 7,5

R (max–min) 1,6 1,8 1,1

Min 5,6 7,2 7,0

Max 7,2 9,0 8,1

НІР0,05 0,1 0,2 0,1

Примітка: «Умовний стандарт»* середня урожайність сортів, зареєстрованих у Державному реєстрі 
сортів рослин, придатних для поширення в Україні впродовж попередніх п’яти років.
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коливалася від 5,81 до 8,98 т/га залежно від 
зони вирощування (рис. 3). Найвищі зна-
чення у всіх ґрунтово-кліматичних зонах 
сформував сорт ДСВ 2129120. Найменшу 
врожайність серед іноземних сортів був у 
сорту Інвіктус у зоні Степу — 5,81 т/га.

У групі сортів української селекції се-
редня урожайність за 2022/23–2023/24 рр.  
варіювала від 6,08 до 8,34 т/га залежно від 
зони вирощування. У зоні Степу показники 
продуктивності були нижчими порівняно 
з Лісостепом і Поліссям (рис. 4). Найвищу 

НІР0,05: Степ = 0,38; Лісостеп = 0,31; Полісся = 0,22

Рис. 3. Урожайність сортів пшениці м’якої озимої зарубіжної селекції залежно від ґрунтово-
кліматичної зони вирощування (2022/23–2023/24 рр.)

НІР0,05: Степ = 0,14; Лісостеп = 0,19; Полісся = 0,11

Рис. 4. Урожайність сортів пшениці м’якої озимої української селекції залежно від 
ґрунтово-кліматичної зони вирощування (2022/23–2023/24 рр.)
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урожайність у цій групі мав сорт Сага — 
8,86 т/га, що перевищувало умовний стан-
дарт у Степу на 0,60 т/га, в Лісостепу — на 
1,79, у Поліссі — на 1,08 т/га.

Високі показники врожайності також 
сформували сорти Шамбері, Авіньйон та 
Родослава, що свідчить про їх добру адап-
тованість до умов Лісостепу. Щодо зони 
Степу — мінімальну урожайність серед 
українських сортів відмічено у сорту АФК 
ЮНІОН (5,6 т/га), тоді як максимальну — 
у сорту Родослава (6,72 т/га).

Загалом, результати досліджень під-
тверджують істотну залежність урожай-
ності сортів пшениці м’якої озимої від 
ґрунтово-кліматичних умов вирощування. 
Найвищий рівень продуктивності забез-
печували умови Лісостепу, тоді як у зоні 

Степу врожайність була нижчою. Серед 
сортів української селекції конкуренто-
спроможними за урожайністю виявилися 
Сага, Шамбері, Авіньйон та Родослава, се-
ред зарубіжних — ДСВ 2129120. Отримані 
дані вказують на доцільність урахування 
регіональних особливостей за добору сор-
тів для вирощування та перспективність 
впровадження високопродуктивних гено-
типів у виробництво.

Крім рівня урожайності, важливою 
складовою оцінки сортів пшениці м’якої 
озимої є показники якості зерна, насам-
перед, уміст білка та сирої клейковини. 
У ході досліджень проаналізовано ці по-
казники у 28 сортів залежно від ґрунтово-
кліматичних умов вирощування у зонах 
Степу, Лісостепу та Полісся (табл. 2).

Таблиця 2. Якісні показники сортів пшениці м’якої озимої залежно від зони вирощування 
(2022/23–2023/24 рр.)

Назва сорту
Вміст білка, % Вміст сирої клейковини, %

Степ Лісостеп Полісся Степ Лісостеп Полісся

АФК ЮНІОН 13,4 13,3 12,4 26,5 27,3 26,2

АФК ПРЕМІУМ 13,5 13,0 13, 0 27,7 25,7 25,8

АФК ФЕНТЕЗІ 13,4 13,3 12,8 27,5 27,4 25,9

Вікторія Поліська 13,4 12,9 12,6 27,1 26,2 25,8

Шамбері 12,8 13,5 12,4 25,6 27,2 23,6

Антік 13,2 13,2 12,2 26,6 26,7 24,7

Авіньйон 12,9 12,9 12,2 25,8 26,2 23,7

ЛГ Стрімак 13,0 13,3 11,6 25,9 26,4 22,1

ЛГ Арагоніт 13,5 13,0 11,8 26,5 25,8 22,5

Звенигора 13,5 13,1 11,6 27,6 27,3 22,0

Родослава 12,7 12,6 11,6 24,6 24,8 21,6

Київська 20 13,1 12,7 12,0 26,5 25,1 23,2

Адама 12,9 12,7 12,1 27,6 25,6 24,2

Бурштин Носівський 13,0 13,3 11,9 25,4 26,5 23,0

Королева одеська 12,9 13,1 12,1 24,4 25,1 22,9

Олімпія одеська 12,9 13,5 12,4 24,6 26,3 24,2

Савеліна 13,2 13,2 12,7 26,3 26,9 24,7

Сага 12,9 13,5 12,3 25,5 27,9 24,2

Фаворитка одеська 13,2 13,2 12,7 25,9 27,4 24,7

Ягідка одеська 12,6 13,0 12,4 24,7 26,1 24,5

ДСВ 2129119 13,2 12,9 11,7 26,9 25,6 21,8
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Назва сорту
Вміст білка, % Вміст сирої клейковини, %

Степ Лісостеп Полісся Степ Лісостеп Полісся

ДСВ 2129120 12,1 12,5 11,6 23,2 24,5 20,7

Білоцерківчанка 13,7 13,3 12,7 27,8 26,7 24,9

Сопілка 13,5 13,0 12,8 27,2 26,6 26,2

Вальтер 13,5 13,0 12,1 27,0 26,0 23,9

Хаптер 14,0 12,9 12,5 29,8 26,3 24,3

Інвіктус 13,9 13,4 12,4 27,9 27,9 24,6

Валлонія 12,8 13,0 11,6 26,9 26,2 23,5

Середнє 13,2 13,1 12,2 26,4 26,3 23,9

R (max–min) 1,9 1,0 1,4 6,6 3,4 5,5

Min 12,1 12,5 11,6 23,2 24,5 20,7

Max 14,0 13,5 13,0 29,8 27,9 26,2

НІР0,05 0,2 0,1 0,2 0,5 0,3 0,6

Закінчення таблиці 2

У середньому за 2022/23–2023/24 рр. 
уміст білка у зерні становив 13,2% у зоні 
Степу, 13,1 — Лісостепу та 12,2% на По-
ліссі. Тому, як і у випадку з урожайністю, 
простежується чітка зональна диференціа
ція показника з тенденцією до його зни-
ження у північному напрямку. Найменші 
значення вмісту білка були характерні 
для умов Полісся, що свідчить про менш 
сприятливі умови формування білкових 
сполук у цій зоні.

Міжсортова варіабельність вмісту біл-
ка в межах зон була відносно помірною. 
Розмах варіації становив 1,9% у Степу,  
1,0 — Лісостепу та 1,4% на Поліссі. Мак-
симальні значення показника відмічено  
у сортів Хаптер (14,0% у Степу), Інвіктус 
(13,9 у Степу) та Білоцерківчанка (13,7% 
у Степу). Мінімальний вміст білка було 
у сорту ДСВ 2129120 (12,1% у Степу та 
11,6% на Поліссі), а також у сорту Звени-
гора (11,6% на Поліссі).

Аналіз вмісту сирої клейковини під-
твердив подібний характер зональних від-
мінностей. У середньому цей показник ста-
новив 26,4% у зоні Степу, 26,3 — Лісостепу 
та 23,9% на Поліссі. Найвищі значення 
клейковини формувалися в умовах Степу 
та Лісостепу, тоді як на Поліссі відмічало-

ся її зниження. Розмах варіації за вмістом 
сирої клейковини був найбільшим у зоні 
Степу (6,6%), що вказує на значні сортові 
відмінності за цим показником у найбільш 
сприятливих умовах вирощування.

Максимальний вміст сирої клейковини 
відзначено у сортів Хаптер (29,8% у Сте-
пу), Інвіктус (27,9 у Степу та Лісостепу) 
та Білоцерківчанка (27,8% у Степу). Най-
нижчі показники спостерігалися у сорту 
ДСВ 2129120 (20,7% на Поліссі), а також у 
сортів Родослава (21,6 на Поліссі) та Зве-
нигора (22,0% на Поліссі).

Порівняльна оцінка показників якості 
за зонами вирощування свідчить, що сорти 
Хаптер, Інвіктус, Білоцерківчанка та Со-
пілка характеризувалися відносно стабіль-
ним рівнем вмісту білка і сирої клейковини 
незалежно від ґрунтово-кліматичних умов. 
Натомість сорти ДСВ 2129120, Родослава 
та Звенигора у зоні Полісся мали знижені 
показники якості зерна.

Отримані результати, так само як і дані 
з урожайності, підтверджують істотний 
вплив ґрунтово-кліматичних умов на фор-
мування технологічних показників зерна 
пшениці м’якої озимої. Найсприятливіши-
ми для отримання зерна з високим вмістом 
білка та сирої клейковини є умови Степу 
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та Лісостепу, тоді як на Поліссі доцільно 
враховувати сортові особливості під час 
добору матеріалу для виробництва якіс-
ного зерна.

ВИСНОВКИ
Встановлено, що ґрунтово-кліматичні 

умови вирощування істотно впливають на 
урожайність пшениці м’якої озимої (Tri
ticum aestivum L.), до того ж найвищі серед-
ні значення досягнуті в зоні Лісостепу, а 
найнижчі у Степу.

Усі досліджувані сорти перевищували 
умовний стандарт урожайності, що свід-
чить про високий продуктивний потенціал 
сучасних генотипів у різних агроекологіч-
них умовах.

Сорт DSV 2129120 виявив найвищі 
показники урожайності та відносну ста-
більність між зонами, що вказує на його 

високу адаптивність до змінних ґрунтово-
кліматичних умов.

Аналіз зерна показав, що вміст білка та 
сирої клейковини змінюється за зонами 
вирощування: найбільш сприятливими для 
формування якісних показників є умови 
Степу та Лісостепу, тоді як на Поліссі вони 
істотно нижчі.

Сорти Хаптер, Інвіктус та Білоцерків-
чанка сформували найвищі та відносно ста-
більні показники білка і сирої клейковини, 
що обґрунтовує їх практичну цінність для 
вирощування в умовах різних ґрунтово-
кліматичних зон України.

Отримані дані підтверджують необхід-
ність зонального добору сортів пшениці 
м’якої озимої для підвищення ефективності 
виробництва зерна та оптимізації ресурсів 
виробничого процесу в межах агроекосис-
тем України.
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